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ASSESSORATO DELla difesa dell’ambiente 

L’Assessore
Prot. 1196/GAB.
Cagliari, 02 luglio 2010
> Agli Enti Locali

> Alle Agenzie Regionali

> Agli Enti Parco e AMP

> Agli aderenti della “Rete GPP Sardegna”

Oggetto: Invito al seminario “Gli acquisti pubblici ecologici negli Enti Locali: acquisto di energia verde e pannelli fotovoltaici”

L’Assessorato della Difesa dell’Ambiente della Regione Sardegna, (Servizio Sostenibilità Ambientale, Valutazione Impatti e Sistemi Informativi Ambientali-SAVI), organizza in collaborazione con CONSIP e con la Provincia di Oristano, un seminario su “Gli acquisti pubblici ecologici negli Enti Locali: acquisto di energia verde e pannelli fotovoltaici”, il giorno 13 Luglio 2010 presso la Sala Giunta in Via Enrico Carboni ad Oristano a partire dalle 9.30.

La Regione Sardegna è da tempo impegnata nella implementazione della politica degli Acquisti Pubblici Ecologici, cioè nella promozione degli acquisti di beni, servizi, lavori con un ridotto impatto ambientale nel corso del loro ciclo di vita. Questo per ridurre gli impatti ambientali dell'ente e creare un buon esempio per i consumatori, ma sopratutto per stimolare la crescita di un mercato di prodotti "verdi". La Giunta Regionale, con Del.n°37/16 del 30.07.2009, ha approvato il Piano per gli Acquisti Pubblici Ecologici della Regione Sardegna (PAPERS), destinando specifiche risorse per supportare e incentivare gli enti locali e regionali. È inoltre operativa la “Rete GPP Sardegna” costituita nell’ambito del progetto LIFE +  e impegnata nella sperimentazione degli acquisti verdi nei diversi settori merceologici.
Lo scopo del seminario è quello di formare/informare le Amministrazioni Locali sul Green Public Procurement (GPP) analizzando nello specifico il settore delle energie: gli acquisti di energia verde e di impianti a fonti energetiche rinnovabili.

All’interno del seminario verranno presentati gli strumenti di e-procurement che CONSIP mette a disposizione della Pubblica Amministrazione per semplificare e razionalizzare il processo delle  attività per l’acquisto di beni e servizi, e in particolare, l’opportunità di utilizzare il Mercato Elettronico della P.A., per gli acquisti sotto la soglia comunitaria.
Ritenendo che l’incontro possa rappresentare un utile momento formativo, si auspica la Vostra attiva partecipazione, e si richiede di diffondere notizia dell’evento presso i rispettivi servizi ed uffici tecnici.

Confidando nella Vostra partecipazione si chiede, per ragioni organizzative, di confermare la Vostra presenza attraverso il modulo allegato, da spedire all'indirizzo di posta elettronica lmulas@regione.sardegna.it o al numero di fax 070 6066664 entro il 12 luglio 2010. 

Cordiali saluti.

     l’Assessore
Giuliano Uras f.to
L Mulas / Task force Ambiente f.to
F Arras / Task force Ambiente f.to
F.Leuzzi/Dir.Servizio SAVI f.to
E.Orrù/Direttore Generale f.to
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