AREUS: Azienda Regionale Emergenza Urgenza Sardegna
L'Azienda regionale dell'emergenza e urgenza della Sardegna (AREUS) è stata istituita con la Legge Regionale n. 23 del 17 novembre 2014.  
Le principali attività strategiche di AREUS sono: 

· L'implementazione del servizio di elisoccorso HEMS (Helicopter Emergency Medical Service) e di eliambulanza (HAA) regionale, sulla base degli indirizzi forniti dalla Giunta regionale con deliberazione n.67/9 del 16/12/2016; 

· Garantire, gestire e rendere omogeneo nel territorio della Sardegna il soccorso sanitario di emergenza-urgenza territoriale. Pertanto gestisce, oltre al 118 con l'elisoccorso, anche il servizio di trasporto del sangue, i trasporti secondari tempo dipendenti e coadiuvare le attività connesse con i trapianti mettendo a disposizione la logistica.

Dal 1 luglio 2018 è operativo il servizio di elisoccorso per l'emergenza-urgenza per garantire non solo tempi brevi ma anche cura e rianimazione già durante il trasporto.
Tra luglio e agosto sono stati effettuati 292 interventi (147 e 145 rispettivamente).

Gli “interventi primari” - sul luogo dell’evento che ha determinato la richiesta di soccorso - sono stati il 75%. Nella maggior parte dei casi erano rivolti a malati gravi e classificati come “codici rossi”; negli altri casi si è provveduto al trasporto di malati tra ospedali, intra ed extraregionali.  

Nel mese di settembre sono stati complessivamente effettuati 129 interventi.
I mezzi di soccorso hanno raggiunto tutte le aree dell’Isola effettuando trasporti anche fuori Regione (Alessandria, Torino e Milano) con indubbi vantaggi rispetto al trasporto aereo tradizionale

Per l’87% degli interventi, gli elicotteri hanno soccorso pazienti in codice rosso, per lo più politraumatizzati o con problemi neurologici. La base maggiormente attivata è stata quella di Olbia (che dal 1 agosto è partita con i voli notturni, quindi h24) per il 49% dei casi, quindi quella di Cagliari (h12) per il 41%, poi quella di Alghero Fertilia (partita dal 15 agosto), con il 10%.

Dal 15 agosto è operativo il terzo elicottero del servizio regionale di elisoccorso, h12, di stanza nella base della Aeronautica Militare di Alghero.

Prossime sfide:

· L’ attivazione del Numero Unico europeo dell'Emergenza (NUE) 112

· Il reclutamento e la formazione continua del personale

· Il potenziamento e la messa in sicurezza delle elisuperfici

· Il rinnovo del parco ambulanze

· Il rinnovo della convenzione col volontariato

· L’integrazione e collaborazione con tutti i servizi sanitari

· La collaborazione con tutte le istituzioni e le forze del tessuto sociale.
